



习习春风润江淮

——习近平总书记视察安徽四周年特别报道

2020年4月26日 星期日
星级编辑 宋才华
组版 李静 校对 刘军

在希望的田野上 安徽省深入实施乡村振兴战略取得新突破

放眼千里江淮,美丽如画的乡村已破茧化蝶,广袤田野正升腾起新的希望。

党的十九大报告指出,要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,大力实施乡村振兴战略,让农业更强、农村更美、农民更富。

安徽作为农业大省,一直牢记习近平总书记视察安徽时的嘱托,坚持把解决好“三农”问题作为重中之重,坚持农业农村优先发展,进一步弘扬敢为人先的大包干精神,奋力推动安徽乡村振兴走在全国前列。

□ 记者 徐越普

出台农村人居环境整治 30条举措

乡村是农民的立足之基,生活之本。留住绿水青山,留住美丽乡愁,建设美丽家园,才能让农民有获得感、幸福感、安全感。

2019年,我省全面推开以农村厕所、垃圾、污水“三大革命”和“五清一改”村庄清洁、畜禽粪污资源化利用、村庄规划建设提升“三大行动”为重点的农村人居环境整治工作,全省农村人居环境和基础设施条件明显改善,公共服务能力明显提高。如今漫步江淮大地,处处彰显徽风皖韵的“美丽乡村”已成为广阔田野上最美丽的风景线。

日前,省委农村工作领导小组办公室印发《安徽省2020年全面推进农村人居环境整治工作要点》,重点推进“三大革命”“三大行动”,落实六项保障措施,细化30条具体举措,打好农村人居环境整治三年行动收官战。

据悉,年内全面完成美丽乡村建设“十三五”规划目标任务,启动2020年度700个以上省级中心村建设,力争打造1500个基础设施健全、环境清洁整齐、村容村貌良好、生态宜居的示范村,培育500个村强、民富、景美、人和的重点示范村。

由农业大省向农业强省转变

乡村振兴,产业兴旺是重点。我省坚持质量兴农、绿色兴农,深化农业供给侧结构性改革,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,加快实现由农业大省向农业强省转变。

安徽具有生态良好、农产品资源丰富的优势,推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化,加快推动农业由增产导向转向提质导向。记者从省统计局获悉,2019年安徽省新培育“三品一标”1390个,总量7262个,居全国第6位。

“三品一标”产品种类涵盖了粮油、茶叶、蔬菜、水果、食用菌、蜂产品、畜禽蛋类和水产品等57个类别,全省“三品一标”检测合格率99.16%。“三品一标”产品获证单位基本实现“带证上网、带码上线、带标上市”,实现可追溯。

农产品加工业就业带动能力强,对产业链的拉伸作用突出,是近年来我省农业发展的重要着力点。近日我省公示了首批24个“一县一业(特)”全产业链示范创建单位,重点围绕优势特色产业,探索构建完善的产业体系、生产体系、经营体系,实现生产基地稳固、加工提档升级、销售渠道畅通。

到2025年,我省将力争每个县至少重点培育1个优势主导产业全产业链发展。



2019年,乡村振兴战略鼓足风帆,广袤金色田野洒满希望。位于安徽省合肥市肥东县梁园镇新河社区的“滴米可补”光伏电站与油菜花田相映成辉(3月28日无人机拍摄)。

□ 新华社发 张大树/摄



4月23日,安徽省蒙城县小辛集乡唐庄村农民在佩先林业种植专业合作社花木基地管理花木。

□ 新华社发 胡卫国/摄



近年来,安徽铜陵充分利用长江两岸的丰富水资源,大力发展以“稻虾共作”为核心的绿色有机农业。

□ 新华社发 过仕宁/摄

推进农村土地三权分置制度改革

2016年4月25日,习近平总书记亲临凤阳县小岗村视察指导并召开农村改革座谈会,就新形势下“三农”工作作出重要指示。

四年来,小岗村深化改革不止步,不断在农村改革的关键领域做出新的探索。小岗在我省率先对集体土地进行确权,巩固了所有权;率先开展农村土地承包经营权确权登记颁证,稳定了承包权;推动土地适度规模经营,流转面积达到六成多,用活了经营权,“三权分置”成效明显。

作为中国农村改革的发源地,安徽大力弘扬改革

创新、敢为人先的小岗精神,着力推进更高起点的深化改革和更高层次的对外开放。2019年,中央农办和农业农村部正式确定安徽列入全国农村集体产权制度改革整省试点。农村集体资产清产核资工作在全国率先完成,农村集体产权制度改革步伐加快,完成改革的村达93.7%,实现分红的村,村均累计分红40.9万元。全面开展以资源变资产、资金变股金、农民变股东为主要内容的“三变”改革,积极探索集体经济发展新路径,完成“三变”改革的村达52.8%,新增集体经济强村400多个。

去年农民收入增速创近五年最好水平

从传统农业向现代农业转型过程中,在总结多年农业改革经验的基础上,安徽省首创以“农业企业为龙头,家庭农场为基础,农民合作社为纽带”的现代农业产业化联合体,形成具有综合竞争力的“农业航母”,在融合发展中取得“1+1+1>3”的聚合效应。

据统计,截至去年底,全省家庭农场、农民合作社数量双双突破10万个,在市场监督管理部门登记注册数达到115072个和105149个,分别居全国第1位和第8位。另外,开展农业社会化服务的农民合作社突破1万个。加入农业产业化联合体的家庭农场、农民合作社达2.5万个。450万小农户加入农民合作社,抱

团发展,开拓市场。

家庭农场、农民合作社等新型经营主体在全省农村“三变”改革、促进耕地有序流转、畜禽粪污资源化和秸秆综合利用、粮食增产和农业绿色发展等方面发挥了主力军作用,为乡村振兴注入了新动能。

得益于全面实施乡村振兴战略,去年我省农民收入增长再度取得提速进位的好成绩。据国家统计局公布的数据,2019年安徽省农村居民人均可支配收入增长10.1%,比全国高0.5个百分点,居第6位,是自2015年以来再度实现两位数增长,增速创近5年最好水平。农村居民人均可支配收入15416元,居全国第12位,比2018年提升1位。